

ΤΙ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΕΝΩΣΕΙ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ ΤΗΣ 25ΗΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

Ξορκίζει τις δεύτερες κάλπες η αγορά

Όσο πλησιάζουμε προς τις εκλογές, τόσο η πώληση χτυπάει κόκκινο, με διλήμματα που ενοχλούν όλους τους σκεπτόμενους πολίτες. Από τη μία, η ρητορεία της Ν.Δ. για την απειλή χρεοκοπίας εάν κερδίσει ο ΣΥΡΙΖΑ και, από την άλλη, τα όσα λένε από την Κουμουνδούρου, οι οποίοι ενδιαφέρονται πρωτίστως να γίνει και πάλι κρατικοδίαιτη η αγορά.

Του Αλέξανδρου Μιχαήλ

Αναμφίβολα οι άνθρωποι της παραγωγικής Ελλάδας, οι άνθρωποι της αγοράς δεν ήθελαν εκλογές. Και φυσικά ανησυχούν όχι για το ποιος θα αναλάβει τα νήια της χώρας, αλλά ξορκίζουν το ενδεχόμενο να μη βρεθεί λύση και να οδηγηθούμε σε επαναληπτικές εκλογές, όπως έγινε το 2012.

Επίσης εκτιμούν πως πολλά θα κριθούν από τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ στο μετεκλογικό τοπίο. Βέβαια, οι άνθρωποι της αγοράς ελπίζουν ότι τα κόμματα θα πουν τα πράγματα με το όνομά τους σε ό,τι αφορά την οικονομία και δεν θα προβούν σε παράλογες υποσχέσεις.

Από τον χρόνο προσαρμογής της οποιας κυβέρνησης στις προσαγές των δανειστών εξαρτούν γνωστοί επιχειρηματίες τις αντοχές μεγάλου μέρους του εγχώριου επιχειρείν.

Τα ήδη ασφυκτικά χρηματοδοτικά πλαίσια, οι διογκούμενες υποχρεώσεις των εταιρειών, η αβεβαιότητα και ρευστότητα για μία περίοδο τουλάχιστον μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου, θα επιταχύνουν την αναγκαστική αναδιάρθρωση των δυνάμεων και ισορροπιών που συντελείται ήδη στον επιχειρηματικό κόσμο.

Κατά την εκτίμησή του, οι δανειστές επιδιώκουν ανακατανομή ρόλων και ισχύος στην ελληνική αγορά, θέλουν να προωθήσουν νέους παίκτες και να τελειώνουν με παλιότερους, τους οποίους θεωρούν συνυπαίτιους της τωρινής κατάστασης.

Αρκετοί επιχειρηματίες εμφανίζονται μουνδιασμένοι για το τι θα φέρει η προεκλογική, αλλά και η μετεκλογική περίοδος. Οι περισσότεροι αναμένουν να δουν πού θα κάσει η σκόνη, ποια θα είναι η αντίδραση των Ευρωπαίων εταίρων μας και φυσικά τι θα βγάλει η κάλπη στις 25 Ιανουαρίου. Αν το εκλογικό αποτέλεσμα θα εγγυηθεί μια ομα-



λή συνέχιση ενός κυβερνητικού προγράμματος ή αν θα βάλει σε σπινάλ εκλογικών αναμετρήσεων τη χώρα.

Εν αντιθέσει με τους Έλληνες επιχειρηματίες, τα στελέχη των πολυεθνικών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στη χώρα εμφανίζονται λιγότερο προβληματισμένα για την επόμενη ημέρα και περισσότερο σίγουρα ότι, αν ο Αλέξης Τσίπρας γίνει πρωθυπουργός σε μια κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ή υπό τον ΣΥΡΙΖΑ, το πρόγραμμά του δεν θα παρεκκλίνει από τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό.

Τι ζητούν

Την ίδια ώρα αρκετοί εκπρόσωποι φορέων ζητούν οι πολιτικές δυνάμεις του τόπου να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων αφήνοντας στην άκρη μικροπολιτικές σκοπιμότητες και προεκλογικά παιχνίδια ενώ δηλώνουν «φτάνει στα μέτρα λιτότητας». Όπως δήλωσε ο πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας, Γιώργος Καββαθάς, «είναι καιρός να αλλάξει η οικονομική πολιτική».

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, Πάυλος Ραβάνης, δήλωσε: «Στη Δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα. Οι πολίτες καλούνται με την ψήφο τους να βάλουν τη χώρα στον δρόμο της πολιτικής σταθερότητας, στέλνοντας ταυτόχρονα μήνυμα προς την Ευ-

ρώπη με στόχο να σταματήσει τη πολιτική λιτότητα. Θα πρέπει όλοι να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων, αφήνοντας στην άκρη μικροπολιτικές σκοπιμότητες και προεκλογικά παιχνίδια».

Μούδιασμα και απογοήτευση από τις πολιτικές εξελίξεις διαπιστώνει ο Βασίλης Κορκίδης, πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου (ΕΣΕΕ): «Επειδή η δημοκρατία μπορεί να μην έχει αδιέξοδα, αλλά η οικονομία έχει, οι μικρομεσαίοι της αγοράς ελπίζουμε οι πολιτικές διευθετήσεις να τελειώσουν το συντομότερο δυνατόν με τις λιγότερες αναταράξεις στην πραγματική οικονομία, κάτι που ήδη ξεκίνησε με τη νέα βουτιά του χρηματιστηρίου. Οι επικείμενες εκλογές είναι ίσως οι σημαντικότερες των τελευταίων δεκαετιών, καθώς διακυβεύονται πολλά, αφού κρίνεται το μέλλον της χώρας. Ευελπιστούμε ότι, έστω και σε αυτό το κρίσιμο σημείο, οι πολιτικές δυνάμεις του τόπου να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων να είναι προς το συμφέρον του τόπου».

Σε ό,τι αφορά, τέλος, τους εξαγωγείς, αυτοί ζητούν, διά στόματος της προέδρου του Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων, Χριστίνας Σακελ-



Ζητούν από τους πολιτικούς αρχηγούς να μην υποσχεθούν πράγματα που δεν θα υλοποιήσουν και θα δημιουργήσουν νέα προβλήματα στην οικονομία

λαρίδη υπευθυνότητα και ομοψυχία από το πολιτικό προσωπικό της χώρας και της Ε.Ε.: «Σε όλα τα χρόνια της κρίσης, η πορεία των εξαγωγών επιβεβαιώνει ότι συνθήκες αβεβαιότητας και κλίμα αποδόμησης των πραγματικών δυνατοτήτων της ελληνικής οικονομίας, υπό το βάρος καταστροφικών φημών, επηρεάζουν άμεσα και αρνητικά το εξωτερικό εμπόριο της χώρας, σε όρους πληρωμών, ρευστότητας των επιχειρήσεων και μεριδίων στην παγκόσμια αγορά».

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, Κωνσταντίνος Μπότης, εύχεται να μη συμβούν τρία πράγματα: «Πρώτον, η εκλογική αναμέτρηση να μη διχάσει πολιτικό σύστημα και κοινωνία σε βαθμό που να καθιστά αδύνατη την αυριανή εθνική συνεννόηση. Δεύτερον, οι αναγγελίες και υποσχέσεις που μοιραία θα γίνουν κατά την εκλογική περίοδο να μη δημιουργήσουν αδύνατες να εκπληρωθούν προσδοκίες στο κοινωνικό σώμα και διαλυτικές των έως τώρα κατακτήσεων εντυώσεις στα μάτια των δανειστών-εταίρων μας. Και τρίτον, η απορρόφηση από τη μάχη για την εξουσία να μη μας στερήσει την επαφή με τις διεθνείς, και ιδίως τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, οι οποίες, μετά από αρκετά χρόνια, κινούνται στην κατεύθυνση της απολύτως απαραίτητης για τη χώρα μας ανάπτυξης».

«Τα δημόσια έργα μπαίνουν στο ψυγείο με τον κλάδο να είναι ανάστατος», δηλώνει ο Ζαχαρίας Αθουσάκης, πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ), που εκπροσωπεί τις μεγάλες κατασκευαστικές επιχειρήσεις. «Μάλιστα, δεν γνωρίζουμε για πόσο διάστημα θα κρατήσει η αβεβαιότητα ώστε να προγραμματίσουμε αναλόγως».

Κατά τον κ. Αθουσάκη, είναι μία από τις ελάχιστες φορές που πραγματοποιούνται εκλογές τον πρώτο μήνα του έτους, όταν η εκάστοτε κυβέρνηση προγραμματίζει τους διαγωνισμούς και τις πληρωμές για το επόμενο δωδεκάμηνο.

Μέσω του λογαριασμού του στο twitter επέλεξε να τοποθετηθεί για τις πολιτικές εξελίξεις και τη σύνδεσή τους με την εξέλιξη της τουριστικής κίνησης προς τη χώρα μας το 2015 ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), Ανδρέας Ανδρεάδης. Ο επικεφαλής του ΣΕΤΕ ανέφερε χαρακτηριστικά: «Η δυναμική του τουρισμού για το 2015 μπορεί να ανακοπεί για δύο λόγους: κλίμα ακραίας πόλωσης, διαχείριση εξελίξεων και διπλασιασμό του ΦΠΑ».

Με δύο αναρτήσεις του στο twitter τοποθετήθηκε και ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων (ΠΟΞ), Γιάννης Ρέτσος. Στην πρώτη από αυτές έκανε λόγο για «απόλυτο παραλογισμό να σου λένε πόσο καλός είσαι σε κάτι και συ να το θέτεις εμπράκτως εν αμφιβόλω». Στη δεύτερη ανάρτησή του, ωστόσο, ήταν μάλλον σαφής αναφερόμενος στους κινδύνους που εγκυμονεί για τον ελληνικό τουρισμό το κλίμα αβεβαιότητας που διαμορφώνεται για τη χώρα. Η φράση του είναι μάλλον εύγλωπτη: «Κλασικό Ελληνικό: από το "Δόξα τω Θεώ" στο "Βόθηα Παναγιά"...»